

В диссертационный совет МГУ.19.02 при  
ВГБОУ ВО «Московский государственный  
университет имени М.В. Ломоносова»  
125009, г. Москва, ул. Моховая, д.11, стр.9

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Долгих Александры Георгиевны  
на тему «Представления современной молодежи о предстоящем  
материнстве и отцовстве как компонент психологической готовности к  
будущему родительству», представленной на соискание ученой степени  
кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 –  
**Психология развития, акмеология (психологические науки)**

Актуальность диссертационного исследования Долгих Александры Георгиевны не вызывает сомнений. В условиях бурных социально-экономических, политических и социокультурных трансформаций, сопровождающихся перестройкой системы общественных и личностных ценностей, снижается субъективная ценность семьи и родительства для современной молодежи, что приводит к снижению рождаемости, росту девиантного родительства и социального сиротства. Исследование представлений современной молодежи о материнстве и отцовстве, определяющих степень психологической готовности молодых людей к родительству необходимо для понимания источников и детерминант формирования у них предпосылок к эффективному родительству.

Судя по автореферату, диссертация Долгих А.Г. имеет традиционную структуру. Она содержит введение, пять глав (три теоретические, четвертая – эмпирическая и пятая - методическая), заключение, список литературы из 153 наименований и 4 приложения. Во введении помимо обоснования темы

исследования и ее новизны, сформулированы цель, задачи исследования, представлены объект, предмет, гипотезы исследования, методологическая и эмпирическая база, обосновывается надежность и достоверность полученных результатов, показывается научная новизна и теоретическая значимость результатов. Выносимые на защиту положения получают развернутое доказательство в описании результатов проделанной работы.

Автором проведен глубокий теоретический анализ проблемы исследования, в результате которого были раскрыты структура и содержание психологических представлений о родительстве, их связь с содержанием родительской позиции и родительской деятельности, предложено и раскрыто понятие «адекватность представлений о родительстве» как компонента психологической готовности к родительской роли, выделены критерии адекватности представлений о родительстве в период вхождения во взрослость.

В эмпирической части исследования автором проведен детальный анализ содержания представлений молодежи о материнстве и отцовстве. Результаты, полученные автором свидетельствуют о преобладании у большинства юношей и девушек положительного отношения к родительству, при этом не связанные с адекватностью представлений о нем. Автор также отмечает неполное и искаженное представление юношей и девушек о родительской позиции, приближающейся к дружеской, равноправной. Показана связь образа родителя своего пола с образом предстоящего родительства и с образом себя как будущего родителя. Отмечена гендерная специфика в представлениях о функциональном содержании родительства: девушки ориентированы на оказание моральной и эмоциональной поддержки ребенку, юноши – на осуществление воспитательной функции. Особый интерес представляет выделенная на основе эмпирического исследования типология ориентирующих образов женщины матери, отражающая варианты сочетания материнской роли с другими сферами жизни женщины. Отмечено, что наиболее популярным

среди молодежи является тип, сочетающий материнство и супружество, менее популярным – сочетающий родительскую роль и профессиональную самореализацию.

Надежность и достоверность результатов исследования обеспечены проработанностью теоретико-методологических оснований, адекватностью выбранных методов поставленным целям и задачам исследования, применением современных методов математико-статистической обработки данных.

Последовательная интерпретация данных эмпирического исследования наглядна и достоверна, подтверждена статистическим анализом.

Несомненной заслугой автора является разработка оригинальной авторской методики ранжирования образов женщины матери, направленной на выявление предпочтаемых типов материнской позиции и места материнства в жизни женщины, а также авторских модификаций методики «Неоконченное предложение» и методики «Родительское сочинение», позволяющей определить соответствие представлений о материнстве и отцовстве модели эффективного родительства. Разработанные автором инструменты, могут не только быть полезными исследователям, но также найти применение в консультативной практике.

Сформулированные автором направления повышения родительской компетентности и формирования положительного образа материнства и отцовства у юношей и девушек могут быть использованы в консультативной и психопрофилактической работе с молодежью с целью формирования у нее психологической готовности к родительству, что также свидетельствует о практической ценности выполненного исследования.

Автореферат написан грамотным научным языком, логично структурирован, содержит наглядные материалы и позволяет получить полное представление о выполненном диссертационном исследовании.

Основное содержание диссертационного исследования раскрыто в 6 научных работах, опубликованных в изданиях из утвержденного

факультетом психологии МГУ им. М.В. Ломоносова Перечня, 2 из них - в изданиях, индексируемых в Web of Science.

Таким образом, можно сделать заключение о том, что диссертационное исследование «Представления современной молодежи о предстоящем материнстве и отцовстве как компонент психологической готовности к будущему родительству» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а соискатель Долгих А.Г. заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки).

кандидат психологических наук, доцент кафедры психологии  
Института психологии и педагогики  
ФГБОУ ВО «Алтайский государственный педагогический уни-  
Сабельникова Наталья Викторовна

05.12.2018

Адрес места работы:  
656031, СФО г. Барнаул, ул. Молодежная, д. 55,  
ФГБОУ ВО «Алтайский государственный педаго-  
Института психологии и педагогики,  
Кафедра психологии  
Тел.: (3852) 36-82-71; e-mail: rector@altspu.ru

Подпись(и) Садовниковой Н.В.

